

было помѣстных соборовъ и иныхъ немало; какъ въ карфагенѣ при вѣстивеннѣмъ кѹпріанѣ, начальствующаго на немъ. во антїохїи. въ неокесарїи. во анкірѣ. въ гангрѣ. въ блаодикѣ. и еще гдѣ индѣ. на нихъ же никогда римскїи легатове, гдѣ и были, не начальствовали. показуемъ по мѣстности вѣдѣнію правѣ въ самыхъ дѣланїи соборныхъ, какъ епископъ римскїи ни на единомъ вселенскомъ соборѣ не былъ, то чїю послове егѡ, а на некоторыхъ и пословъ егѡ не было, единаче же соборы были достойны. индѣ же двѣ показалося и то, какъ ни на единомъ соборѣ посланїи въ римскнхъ епископѡвъ выше не сѣдали, ни же начальствовали. и потомъ въ засѣданїа перваго мѣста на соборѣхъ взаты, и монархїи ихъ нестановити. и еще въ толь поставленъ былъ монарха, подобало въ то престоинѣ патриархъ црѣ града, иже на патн вселенскнхъ соборѣхъ первенствовалъ. а и правѣ, какъ въ егѡ патриархїи и епархїи творимо бѣ. въ иныхъ во епархїи пришѣдшимъ по правномъ неподобаетъ въ двѣти сурѡдѡвъ и справованїи, и въ подчѣнїа народна мѣмѡ настоятелѡ, томъ епархїи,

по правномъ двадесѣтомъ, вселенскаго ше стаго константинопольскаго собора. и по первомъ надесѣть правномъ сардїйскаго собора. и еже въ флоренскомъ соборѣ, и иныхъ иже римляны творимыхъ, сїа не соуть прїятны, какъ на нихъ великое нарушенїе седмїмъ вселенскимъ соборѡмъ бысть, за то и отвержены въ вѣга и въ цркви соуть, еже въ предъ идущей главѣ оуразумѣти имашн.

Какъ съездъ во флоренцыи соборомъ не бысть, ниже нарицатисѡ можетъ соборъ.

Онынъ въ лерарѣ и во флоренциѣ грековъ и латїнниками съездъ, не то чїю какъ да вселенскимъ, или помѣстнымъ соборомъ имѣлъ быти, но никаковымъ соборомъ былъ, ниже быти возмогалъ. сего ради и нарицатисѡ имъ не можетъ; развѣ простѡ съездомъ, и то не благополучнымъ и подвстоупнымъ. на немъ же грецы въ двѡу вещехъ сердечное попеченїе творили. первое; какъ да костелъ римскїи къ первомъ со единенїю восточныа цркви првѣстн. второе въ вспоможенїи знаменїтомъ

на войноу, противъ турскихъ людей. баше же и осемъ, какъ бы блочовъ въ подданство, и въ послѣданіе црѣмъ греческимъ по прѣжнемъ привестн. Обаче же той поманутын въ аерарѣ и во флоренціи сзѣздах не сталъ, и быти соборомъ не могол. и ни единымъ соборомъ именоватиса и почитаемъ быти не возмогал. авѣ бо естъ всакомъ и вѣдомо, со оныа и знаменитыа причны, иже естъ ѿ части костѣла римскаго, какъ въ то время костѣлъ римскій самъ съ собою, въ великомъ растерзаніи былъ, зане вси западныа королевства и княжества, соборъ свой енеялыи и мѣли въ вазнаи. и еугеніа, иже тогда папа былъ, съ папѣжества е вергоша, и ѿ престѣла римскіа цркви егѡ ѡставиша, тако быи нанего ѡвѣтъ и знѣше. сцѣнно стын вселенскій соборъ вазнаійскій, ѡ стѣомъ дѣѣ правилѣ собраныи, соборндо въ себѣ црковь прославляючи, къ вѣчной пѣматн, симъ своимъ и зреченіемъ сѣда ѡбвѣляетъ, ѡвѣщаѣ же и возглашаетъ, какъ еугеніи папа четвѣртын, прѣжде звѣнъ бысть гавріилъ, былъ и естъ авнын, и свндѣтельствова ныи ѡгѣрца, повелѣніемъ соборныа цркви

всѣхъ  
скн

непослоушнын, и въ авственоѡ противленіи пребывающн насилникъ, и попираатель сцѣенныхъ соборныхъ правилъ. оуставичнын міра и соедненіа цркви вѣжн расколникъ. авственыи соборныа цркви блазнитель, виднын симоніакъ, кривоприсѣжца, оукорнын ѡцепенецъ, ѡ вѣры ѡстоупникъ, и еретикъ оупорнын, правилъ и доврѣцѣ црковныхъ разоритель. къ направленію римскаго епкпства не ѡвоиственыи и тцѣтнын, иже себѣ всакаго, чнгоула, степени, чѣсти, и достѡнства сотворилъ недостѡйнымъ. егѡ же снхъ ради вѣнъ, стын соборъ сѣй, и самымъ римскимъ правомъ ѡ папѣжества и звѣрженымъ быти повелѣваетъ, ѡсѣжаетъ же, и ѡдалѣ егѡ, и ѡвсегѡ ѡрѣвѣлетъ и ѡметлетъ, и худѣйшимъ, творитъ. и повелѣваетъ емоу, какъ да ѡвсегѡ времени за папѣжа, или за епископа римскаго ни единымъ бспоможеніемъ не именоваса, и не вдаваса. и всѣхъ хртіанъ е послѣшенства егѡ вѣрности присѣгъ, и ѡбвѣзаній тако быимъ образомъ оучненыхъ розвѣзѡуетъ, и разрѣшенныи быти повелѣваетъ, и всѣмъ обще и ѡсѡбъ комѣждо во хртѣ вѣрдоцемъ заповѣдуетъ подъ запреценіемъ, на ѡстѣпленіи и ереси подлежащихъ ѡписаномъ, и попорѣвленіе

оупрѣ  
мыи  
иѡвѣ  
чайнын

всѣхъ чиновъ и достѣинствъ, и честей дѣо  
 вныхъ и мирскихъ, ѿко да невоудѣтъ слоу  
 шати егѡ. а на сѣхъ, иже томѡ гавріилѡ  
 кѣвномѡ сѣзматѣикѡ, кривоприсѣжцѡ, еретикоу  
 и блазнѣтелю не исправномѡ, оупорномѡ, ѡ  
 сѣженомѡ, еверженомѡ, ѡдаленомѡ, ѿко  
 ѡглашеномѡ, и ѿко превысочайшемѡ епѣ  
 скопѡ послѣшаніе ѡ давали, покоряющеся,  
 приклоняющеся кнемоу, или инымъ ѿковымъ  
 въ споможеніемъ примоваали егѡ, и въспомога  
 ли емоу, или совѣты и приазни емоу до  
 давали, возлагаетъ вниы равнѣ и всѣ то  
 гѡ гавріила дѣйства, догматы или заповѣди  
 оученіа, вазаніа, постановленіа. рѣкополо  
 женіа, и все что ино, еже нашемѡ оуложенію  
 противно естъ, самѣмъ имъ, или инымъ  
 нѣкимъ сотвореное, стѣи соборъ сѣи ѡсѣжда  
 етъ, ѡвзавладетъ, и возглашаетъ, ни единой  
 чѣсти достѣино имѣти сѣмъ, но всѣ тѣ  
 оуничжѣетъ, попираетъ, и оумерцвѣлетъ, нынѣ  
 и въ предъградѡуціа вѣки. и той въ аерарѣ  
 и во а. лоренциѣ съездѡ соборомъ небысть,  
 и стѣти немогъ. понеже соборъ вазнлѣйскѣи  
 ѡ мартина третѣаго папы собраныи еугеніа па  
 пежа съ достѣинства папѣжскаго, таковыми

тажкими и стѣрашными ѡбѣтѡмъ извергъ,  
 и ѡ престѡла ѡдалилъ, и прикѣтнѣмъ члѣкомъ  
 сотворилъ, а на егѡ мѣсто кнѣзѡ а. лобротѣска  
 го, или савадѣйскаго амадѣа вознесъ, и че  
 твѣртымъ а. елнѡмъ на рекъ. понеже тогда  
 соборнѣ ѡсѣженъ и сверженъ сынъ еугеніи  
 в. аерарѣ и во а. лоренциѣ соборовалъ, и тѡ егѡ со  
 борованіе соборомъ наречено и именовано быти  
 немогѡ, и неможетъ, ѿко ѡ челоуѣка прикѣ  
 тѣаго, и ѡ достѣинства сверженаго, ноуже ѡ а  
 нтипапы, а не ѡ истиннаго папѣжа рѣмскаго  
 сотвореное. той во в. аснлѣйскѣи соборъ нача  
 въ лѣто, а. ула : и ѡдержашеся чрезъ, вѣ,  
 лѣтъ, ѡвдержалъ же въ сѣвѣ сѣмѡе тѡ время,  
 въ неже соборованіе тѡ а. лоренское въ лѣто, а. ули  
 было творимо, и нарицаетъ егѡ соборнѣмъ сѣи  
 зматѣицкимъ. и се не грековъ радн, но еуге  
 нѣа папѣжа дѣла сверженаго, и ни единой вла  
 сти оуже имѣюца къ соборованію томѡ. глаго  
 лютъ во в. аснлѣи соборѡуциѣ, гавріилъ (разъ  
 мѣютъ еугеніа папѣжа) ѡ соѣдиненіа все  
 гѡ собѡра ѡ далившисѣ сѣи змѡ сотвори соуе  
 тнѣю, вознесши иное собрѣніе подъ и. ме  
 немъ е. нерѣнаго собѡра, прежде в. аерарѣ,  
 а потѡмъ во а. лоренциѣ противъ сѣмоу стѡмѡ

ѡдѡмъ  
 рѣднѣи  
 или подѣ  
 лѣымъ  
 вѣгѣ  
 нымъ  
 ѡсѣжде  
 ѿаго  
 вѣзи  
 вѣзи  
 распрѣ  
 вселенско  
 го

соборѣ, и олтарь стѣокрадный, противъ законно  
 мѣ олтарю поставилъ, и мже весь миръ возмѣ  
 тилъ. И пакы, ѿсѣмъ взѣвше вѣдомость  
 дѣховнн и мирстн началници, епискпи и кнзи  
 оуиѣверситѣатесъ, и болшала часть хрѣтіанскаго  
 совѣта, на собраніе того мларарскаго и мларенскаго  
 сзѣзда, ни сами прїидѣша, ни послѣвъ своихъ  
 непосылали, иже оуѣже то немало ѿ трѣхъ  
 лѣтъ ѿдержашеся тогда. но сїа презрѣвше оци  
 стѣаго собора василійскаго, ѣако соборнѣю црковь  
 стѣоую прославляюще, и почитѣюще, и словеса пи  
 санныи свои той соборѣ за истинныи быти знали,  
 и принѣмъ стѣати свидѣтелствовахъсѣ. ѿ ча  
 сти тогда костѣла римскаго ѣакоже видѣти  
 знаемо естъ, собраніе мларенское соборомъ не  
 бысть, истѣти немогло, понеже соборованіа  
 того еже со греки не прїатъ соборѣ василійскнн.  
 и той мленѣ папѣжъ на соборѣ василійскомъ  
 извраннн, власть свою ѿдержалъ, ѣакоже  
 индѣ, такъ и к польши, егда звигнева  
 краковскаго еписпа, и никентіа гнѣзненскаго  
 архіеписпа честію кардиналства почитилъ. и ѿ  
 нн кроме того мленѣ папѣжа, еугеніа быти  
 папѣжемъ не признавали. ѿсѣмъ чнтѣи въ кро  
 мѣрѣ в кнзѣ, ка. и не точию дѣовнн,

но и краль польскнн владиславъ еугеніа за папѣ  
 жа не прїималъ. Пшетъ во кромѣрѣ в кнн  
 зѣ, ка, листѣ, укс, ѣако послове двѣ  
 до венгерѣхъ приежжали папѣжстнн. ѿ еугеніа  
 юуліанъ, а ѿ фелнѣа и ѿ собора василійскаго. ѣази  
 александръ земовитъ, кнзъ мазовецкнн, па  
 тріархъ аквиленскнн и кардиналъ, койждо ѿ ннхъ  
 за своимъ просѣце, королю же и полѣкомъ  
 оучилце краковское возбранѣце. а ѣако фѣ  
 лнѣа не точию звигнева краковскаго еписпа, но  
 и викентіа гнѣзненскаго архіеписпа, чтнмъ  
 кардиналства достѣннствомъ почитилъ: сїе влго  
 прїатно мнѣсѣ, дѣндеже разорваніе межѣ  
 нымн превывало, до толѣ ни едннго ѿ ннхъ  
 папѣжемъ не исповѣдовати. и ѣакоже в скорѣ  
 потѣмъ еугеніи е папѣжства свѣрженъ, во изве  
 рженнн томъ и оумерлъ, и понѣмъ возстѣпилъ  
 николѣй. ѿ негоже егда к королю польскомъ кази  
 мерѣ третіемъ прїѣхалъ баптиста вискѣпъ, каме  
 рннскнн посѣлъ, и принѣслъ златѣю рѣжѣ в да  
 рѣхъ, ни какіа емоу чѣсти прїежжающѣ к кра  
 ковѣ началннн оучители не воздѣша. оутвержа  
 юще не николѣа, но фелнѣа истиннымъ папою  
 быти, занѣ того по изверженнн еугеніа со е  
 днннтелнѣ соборѣ василійскнн, на престѣлѣ ѣази

римскѣи вознесе . ѿ томъ чти въ кромѣрѣ  
 въ князѣ , къ . аще оубо евъгеніа и намѣ  
 стника егѡ николѣа неприѣша , а въкъ есть  
 аки и собора егѡ и оуби оной лорентійской  
 не приимовали западніи , снѣмиже въкупѣ и лѣ  
 хове . наипаче же греки и руссове приимати не  
 могли , и немогѡтъ . Пишетъ еще кромѣръ ,  
 аки феліксъ истинное е николѣемъ постановле  
 ніе оустрѡнвх , папѣжства своего етрани оустѡ  
 пілса емоу : тогда же и соборъ въсильскѣи  
 скончалася . е прѣвы же собора того николѣи  
 оутвердилъ . ѿ семъ чти кромѣра латїнскаго  
 выданіа , въ лѣто , афїне , въ князѣ , къ ,  
 наместѣ , фзмъ . обаче же мартїнъ влажѡ  
 къскѣи въ польскомъ своемъ переводѣ , растлѣнномъ  
 ѡ нынѣшнихъ преводникѡвхъ папѣжскѣихъ ,  
 ѡставилъ , сіа словеса , егда е прѣвы или  
 дѣлніа егѡ оутвердилъ . вънимати того по  
 треба , аки егда феліксъ свой жрѣвій ѡста  
 вилъ , несправы и не соборъ евъгеніевъ во  
 лоренціи , но дѣлніа собора въсильскаго зтве  
 ржены сѡуть . сіа же преднѣйшаа вълѡхѡ  
 въ томъ , аки евъгеніа папѣжства ѡсѡжали ,  
 и соборованіе егѡ съ греки за ѡстоупное соборнице  
 имѣли , еже кожедо что наемъ нисодѣлса

въ  
 въ

въ

аки приѣтнѣмъ содѣлано бысть челоуѣкомъ , ѿ ѡже  
 того дѣла и дѣлніа егѡ и соборъ ни во что  
 же бысть . самими же западными кро  
 мѣръ и прочїи исторїикѡе аще и воспоминаютъ  
 ѡ семъ во лоренціи соборованїи , обаче же еже  
 оно съ единїтелно бы было докончано , и аки  
 наемъ оуби совершена есть , того не тве  
 радѡтъ . и то ѡ части костѣла римскаго собо  
 рованіе евъгеніево со греки , соборомъ несть ,  
 и быти не возможе . Оуказаніа пакн семоу ,  
 аки на томъ соборованїи оуби грекомъ е рѣ  
 маны , не въ . сѡуть ѡвои . Первое ,  
 аки греки по дрѣвнемъ обычаю въ своей въ  
 рѣ столѡхѡ , и столѡтъ , и такъ ю и нынѣ испо  
 вѣдаютъ , акиже и во она времена . и аки по  
 мощи къ неприѣтелю и коврагомъ неподавали . Латї  
 нници же такъже въ своемъ оуправлѣствѣ и до  
 нынѣ столѡтъ . а егда бы оуби дошла ,  
 воистинѡ бы нынѣ тѣхъ разностей межн нами  
 не было . Второе . аще бы оуби стала ,  
 то бы не писали греки и з лоренціи къ въсильскомъ  
 соборѡ въ то время бываемомъ , ѡгнь чистїтелныи  
 похлѣающе и ѡметѡюще . чти ѡ семъ въ кня  
 зѣ арфодоѡграмѣ . и въ князѣ нарцѣемѣи  
 фриносъ , сѣрѣчь ламентъ , арфологомъ

ѿ ѡже  
 нымъ

въ

выданой. Третье. Патриарх константи́на гра  
да внигда еще оубо страны вкоупѣ были, в кон  
троберсин оумерлз, по егвоже смерти оуниа ста  
ти, и соборобаніе оное заключитиса немогло.  
И аще вы оуниа совершенна была, то чесо ради  
папа патриарха не избралз и непоставилз; и че  
моу вы тамо епаллюушемз своимз не ѿзва  
лса. а еже латини глаголютз, что зда  
лса патриарх Исифз, томд невѣрнимз, и  
еще то явныи подметз, и ѿвманз право  
вѣрнымз, какво вы онз писати то могли, бве  
лицѣи Огненѣи болѣзни соушд емоу тогда;  
и какво тамо великии онз патриарх и паствырь  
таковд великю вещь и соборню писати на еди  
нк безвсего своего собора имѣлз, неправма  
то вонстинд, но ложна повѣсть. И аще вы оуниа  
добра была, то вы внисаріонз митрополитз киевскии  
ѿвратилса на свой прѣлз безпечалн. но  
яко ѿ грековз паче же ѿ истинныи цркви ѿ  
стѣпилз, и папѣжд подалса, сего ради яко  
же пророкз глетз, состарѣлса вчюжѣи зе  
млн, а своей до смерти не оузрѣ, и зато  
взалз кардиналства подпсаніе, и властитель  
ство в вононин. аще вы пакн оуниа добра была,  
исидорз роусскии митрополитз не еподпсаніемз вы

кардиналства ѿ папы взд, но елисты ѿ греческаго  
собора, и ѿ царя Исанна палеолога ѿвратилвыса  
к црю московскому, и кз прочии дховнымз чинѣ,  
и ко князе роусскимз. И аще вы оуниа со греки  
во Аморенцин стѣлалса, то непереданз вы былз  
в заточеніе, внигда началз проповѣдати оунию  
в москвѣ, и в рѣсин, и невѣжалз вы ѿтоуд,  
но тшлса вы быти на прѣлѣ своемз, и жи  
вотз вы свой тоу скончалз. шестое. И аще  
вы оуниа стѣлалса, то были вы на всѣвз четырех  
прѣлѣхз патриаршнихз архитѣпы, сирѣчь печа  
тнаи писаніа, и подпсаны, и межз иныхз со  
боровз в правнаныи книги в писаны были вы,  
якоже имѣемз впомѣстныхз и вселенскихз собо  
рѣхз каноны и оуставы записаны в книги. да  
явалтз намз сѣа ѿ іерліма, и ѿ антїохин,  
и ѿ александрин, и ѿ константи́на града. И аще  
что есть писаніа ѿ томз, то ѿ рима в книгахз  
точію латинскихз а в греческихз пишется истори  
чески ѿ томз, яко былз съездз на соборз,  
но сталоса рѣзорѣаніе. седмѣе. И аще вы та  
оуниа была, то были вы якоже греци, такво  
и латинции в наслаженіи мирнѣ. вѣдомо же есть  
ѿ снхз седми оуказаній, яко соборз во Аморен  
цин не бысть соборз, тако же и оуниа нестѣла.

сошла  
сѣ

несола  
ѿе

оуказаніа ѿ писаній ѿко соборъ флоренскій  
 нѣсть соборъ. и ѿко оуніа грековъ е латі  
 ною невлаше оутвержена, и бѣ дѣло не приведе  
 на. оуказаніемъ тогоу соуть листъ оцѣвъ  
 онѣхъ до греческаго гдѣрства на ѿбереганіе пи  
 саны, и велии жалостныи противъ латинни  
 ковъ. Къ томѣже бѣ то время и книги бновѣ  
 ѿ грековъ выданы противъ костелѣ западныхъ,  
 ѿвѣты на всеѣ ихъ силлогизмы или сложенія,  
 оукаряюще ихъ ѿвѣрѣ, и наказоюще, ѿко да  
 къ древнемѣ исповѣданію ѿвратѣтца, бнеліже  
 чрезъ седмь соборовъ, и костелъ римскіи, е бо  
 сточною црквию за едино вѣахѣ были. Аже и  
 ныи бѣ то время предлагаю на свидѣтелство влже  
 нныа памати, мѣрка митрополита ефесскаго,  
 иже ѿко бѣ ерарѣ, такъ и во флоренціи ѿ лица  
 всегѣ собора греческихъ оцѣ прѣніа имѣла, и  
 рекалъ такъ. и ѿвратѣтца на востокъ ѿ лица  
 всеа восточныа цркве, и ѿ оныхъ во флоренціи  
 собранныхъ грековъ писалъ, и писаніа выдалъ,  
 исповѣданіе вѣры епистолїю вселенскѣю ко всеѣмъ  
 хртіанѣ главнѣны силлогистически, противъ латі  
 нниковъ діалогъ гречина латинскаго, ѿ приложеніи  
 оноу бѣ символѣ, и ѿ сѣа. Соуть же и ны  
 бѣ тойже вѣци за причиною, тогоже соборваніа

флорентійскаго выданаа писаніа, иже заѣ  
 ѿставляю, широкости оубѣгаа. бѣ чѣхъ писа  
 нінхъ греци егѣ за истинныи соборъ не призна  
 ваютъ, но нарицаютъ и пишѣ егѣ латрїйскіи,  
 сѣрѣчь разбойническими соборомъ. и тогоу  
 дѣла не достойнѣ противніи наши предаютъ  
 егѣ за осмыи вселенскіи соборъ. и аще бы  
 не латинници выдали егѣ по своей имъ бо  
 ли, мало бы ѿнѣмъ кто слышалъ, или  
 паче же и глаголаа. и аще же хотѣтъ про  
 тивніи ѿ осмомъ вселенскомъ соборѣ вѣда  
 ти и писати, имѣтъ сѣй истинный, бѣ лѣ  
 то, ѿ ол. е, бѣ константинѣ градѣ, при  
 царѣ васіліи македѣонинѣ, и при папѣ іоа  
 ннѣ, и при патриархѣ фотіи црѣ града,  
 и дѣже послѣвъ папѣжскнхъ было три, иже  
 на томъ соборѣ ѿвѣ исповѣдаша, ѿко сѣын  
 ахъ ѿ самогѣ оца исходятъ. и потѣмъ  
 твердо закрѣпиша, ѿко во исповѣданіи вѣ  
 ры не прилагати оноу приложеніа и ѿ сѣа.  
 и проклали чѣхъ, иже прилагали что,  
 или оуймавали. воспоминаетъ ѿсемъ собо  
 рѣ и баронѣи бѣ лѣто, ѿз мх. и бжитіи сѣаго  
 сѣргіа московскаго, сентябрѣ вх іе днѣ прѣднѣ  
 маго, написано, ѿко соборъ той несовершилца.

и ѿкоу мнози ѿ оцъ развѣгошася .  
 и послове роуцстѣн , симеѡнъ сѣенноинокъ ,  
 и асма тверскѣн , иже вѣлху при исидорѣ апо  
 стѣтѣ , подтекали . и напѣти вѣжаніа  
 того , ввѣса сѣын сѣргѣн московскѣн единомъ  
 ѿ нихъ симеѡнъ скорвнъ соуцѣ , и препроводѣ  
 его чрезъ мѣсто непроходѣмое . и въ томъ видѣ  
 нѣн сѣаго сѣргѣа ѿ блженнѣмъ марцѣ ефее  
 стѣмъ вѣша словеса сіа . се видѣла еси  
 симеѡне чюднаго моужа стопамъ аптлскимъ  
 послѣдѣющаго марка еписпа ефеескаго , ѿ не  
 гоже и блословеніе воспріахъ еси , сегѡ  
 радѣ не смнѣла иди . и презвѣтеръ симе  
 ѡнъ кз сѣомъ сѣргѣю рече , се видѣхъ гдѣ  
 ѿкоу единаго ѿ вселенскихъ патріархъ , во  
 сѣынѣ и дерзновеніи мнозѣ , и моужество чю  
 дное не влатѣнское мѣдрованіе , и повѣдѣ стѣра  
 ннѣ , и благословеніа ѿ сѣаго сподѡвнхъса .  
 и старецъ рече кз презвѣтерѣ , се ѿкоже  
 видѣла еси , и ѿ сѣтѣхъ его наказаніе  
 слышалъ еси , влудѣ да никтоже тѣ оустра  
 шѣтѣ , но содерзновеніемъ всѣмъ проповѣ  
 ждѣ правослѣвнымъ , имѣютъ во развѣмъ  
 ѿ бжественныхъ писаніи , да непрельстѣтѣ .

Здѣ развѣмѣи ѿкоу , сѣостѣ сѣаго моужа ма  
 рка ефеескаго подтвердилъ вѣхъ пречюднѣ .  
 со томъ же свидѣтельства . Совершеннѣ и зрѣ  
 истиннѣ ѿ д. лорѣнскимъ соборованіи вы  
 ше показѡмъ . ѿвѣче же и еше , понѣ  
 же многажды ѣ нимъ ѡрицаютъ , малѡ по  
 вѣмъ . защицаютѣ тѣмъ д. лорѣнскимъ  
 соборнѣмъ , но воистинѣ некрѣпко ихъ защи  
 ценіе , правѣ ѿкоу вы ктѡ защицѣла си  
 томъ , противъ себѣ ѡстрѣемъ копѣа наеж  
 жаючемъ . сѣн во греки со влохамѣи во д. лорѣ  
 нѣн сѣзѣхъ згожденіа и соединеніа не за  
 мѣноуѣхъ . и сѣе еже по ѡсѣдѣ грековъ сѣми  
 написали патріархѣн , ѿкоу всѣа востѡчнаѣ црковь  
 не приняла , и до нынѣ не прѣимѣетъ , и  
 всѣчески лотрійскимъ , еже естѣ развѡннѣ  
 скимъ соборнѣмъ нарицаетъ . и ѿкоже сѡнмъ  
 развѣртнѣн , нѣстѣ , и не нарицаетѣ сѡ  
 нмъ , тѣкоже и нарицающѣнса оустѣвы ,  
 ѿце со единеніемъ не ѣтвердѣтѣа собѡра ,  
 и во д. лорѣнтѣн соборованіе не докончѣнное , но  
 растѡргшѣе естѣ , собѡромъ нарицѣтѣнса не  
 мѡжетъ , наипѣче же и тѡ что папѣжъ тѡ  
 чю е самѣми влохамѣи написѣла , ни едѣ  
 ныѣ чѣстности имѣти не мѡжетъ . кѣтомъ же



и се ѿкоу папа еугеній иже егѡ закрѣплѡхъ,  
 казн папою оуже небыл тогда, соборомъ басилій  
 скимъ спепежства сверженъ былъ, и сѡдомъ  
 немилостивымъ ѡсѡженъ. ѿ семъ мартіна  
 кромѣра въ книзѣ, ка. и книжницѣ рѣсскѡю  
 апокрисисъ, часть, вторѡя. глава, в. и грека  
 лѡннака, халконѡндла, въ книзѣ, в. ѡба  
 че же двѣмѡ прѡтивнымъ, иже или ѡслаѣ  
 плѣни соуще; и въ рѡзѡмъ не истовенъ въ да  
 оукарл вшеса; или православноуѡ ѡ простѡтѣ рѡзѡ  
 юще мѣюще, сами въ болшой ѡвратѡютѡса,  
 ѿкоу къ соборницѣ томѣ прѡтекаютъ, но и въ то  
 погрѣшѡютъ. Пишетъ бо въ повелѣніихъ тогѡ  
 соборница, ѿкоу патріархомъ прѡва и оукрѣплѣ  
 ніе въ цѣлѣ соблюдаема естъ. а тогѡ ненаписано,  
 ѿкоу патріарси власти папѣжской повинни; но  
 ниже болю имѡше папа въ епископін и епархіи  
 патріаршинъ подсебѣ когѡ прѡимѡти. а нынѣ же  
 въ рѡсін потрѣвѡютъ оунѣи, ѿкоу да патріархамъ  
 въ згорѡвѡти имѡтъ, и иныѡ неподѡвныѡ арѡти  
 сложе коулы прѡѡша. кѡдыжеса ѡвратѡтъ, своими  
 итѡ жеса естѣствеными крилами перѡутъ, всюдѡ  
 на сѡдѡлици сѡмнѣніѡ ѡсѡжаютѡса, въ непра  
 вѡдѣ и въ нечестивыѡхъ своихъ ѡворѡнахъ. вна  
 чѡлѣ книги пишѡ ѡ сѡзѡдѣ Флорентіскомъ,

не исповѣдлетъ егѡ быти вселенскимъ соборомъ,  
 но простѡ сѡзѡдомъ, иже не вѡимъ прѡмыслѡ,  
 ниже ревностію со еднѣніѡ востѡчныѡ цркви  
 ѡ западнымъ костѣломъ, ѡ насиліѡ и вранн,  
 иже терпѣли црѣ и греци, грѣхъ ради ѡ безвѡ  
 жныхъ агарѡнъ, собранъ былъ во италіи, въ гра  
 дѣхъ, въ ферарѣ и во флоренцин. нанѣже  
 латини имѣюще грѣковъ въ рѡкахъ своихъ  
 ѿкоу рыбы въ сѣтѣхъ оувѡзша, покѡшахѡса  
 дѣлати снѡми еже сами хотѡхѡ, едѡныхъ  
 чѡстѡми, а дрѡгнѡхъ подарками, а иныѡхъ насѡ  
 лованіемъ и грозѡми ѡлѡчитѡ ѡ востѡчныѡ  
 цркви, и предѡннѡ ѡчѣскнхъ, къ западномѡ  
 костѣлѡ, и къ вымыслѡмъ своимъ прѡтѡждѡше.  
 то перѡва вина. а дрѡгѡя: ѿкоу патрі  
 патріарховъ небыло на томъ сѡзѡдѣ: безнѡхъ  
 же ѿкоу безпатрі чѡбѡствъ не мѡжетъ быти  
 чѡкъ совершенъ, тѡкъ и сѡзѡдъ тоѡ безпа  
 трі патріархъ вселенскимъ соборомъ немѡжетъ  
 быти. и далѣ пишѡ прѡвѡдѡтъ истѡрѡка геми  
 стопланѡна, тѡкоже и инѡя грѣческаѡ пѡ  
 сма, иже собѡрованіе то ѡписѡютъ, сѡеже  
 имѡтъ въ сѡвѣ. ѿкоу ни мѡрко ефѣсскѡи, ни  
 ираклійскѡи мѡтрополѡитъ, ниже сардинійскѡи  
 діссніскѡи, иже въ вѡхъ намѣстѡници патріарши,

на той соборъ не подписались. и не то чю днѣ,  
но ни нѣваго рима епископъ исѡсифъ того смыслѣ  
наго собора не подписа, ѿкоже ѿтомъ гемиста  
пифонъ, и никсѡла амброуцкинъ свидѣтель  
свѣдуютъ. и се мѡуже и то непослѣднее, ѿко исѡ  
сифъ патріархъ въто время соборованіа вѡленъ  
сѡи оуспе ѿ хрѣта. кѡво во вѡше при смѣ  
ртномъ часѣ подписати мѡгли, ѿкоже и бра  
чѣвстѣи мѡдрецѣи твердятъ; не скончанъ во  
вѣвшъ соборъ, не подобно вѡше подписанъ въ  
ти. прилагаютъ и то, ѿко четыре патріарси  
той смыслѣныи написали соборъ алорѣнскіи. па  
тріарси же тѣи и ѡметаютъ и ѡражаютъ, ѿко  
прелѣстныи. Соборовъ ѿписаніе ѡ кратцѣ.  
Первыи соборъ ѡ никѣи вифинійстѣи, в лѣто  
ѡ созданіа мѡра, пѡтьтысѡциное, ѡсмь сотъ,  
кѣ, поинныхъ, тѣ, ѡсѡенадѣсѡтъ. и ѡвоплощеніа  
сѡа вѣжѡ, тѣе. (понѣкихъ, тѣи.)  
сѣыхъ ѡцѡвъ, тѣи. Той соборъ первыи со  
бранъ ѡ црѣ константѣина великаго, иже пи  
салъ ко всѣмъ предѣстѡтелемъ црѣковнымъ,  
ѿко да навремя на знаменанѡе снѡдѡтѣа на со  
боръ. ѡ сѣмъ созѡменъ исторікъ, в кни  
зѣ, а, глава, ѡи, пишѣ, ѿко на сѣмъ ѡсѡдѡша  
или проклѡша дрѡ, и ѡвсѣкѡ никомидійскаго.

ѡ перваго собора до втораго, лѣтъ, иѡ.  
Соборъ вторын, в лѣто ѡ созданіа мѡра, ѡѣ,  
ѡѡд. и ѡ рѣтѡа сѡа вѣжѡ, тод, в царѣ градѣ,  
при мѡдѡсѡи црѣ третѣемъ. иже призва надрѣ  
нное время, рѣ, сѣыхъ ѡцѡ (ѡсѣмъ никѡфоръ  
исторікъ, в книзѣ ѡи, глава тѣ, пишѣтъ)  
нанѣмъ македѡнѡианъ и ѡвноміанъ проклѡша.  
ѡ втораго до третѣаго собора, лѣтъ мѡ.  
Соборъ третѣи, в лѣто ѡ созданіа мѡра, ѡѣ цѣи.  
и ѡ рѣтѡа хѡа, лѣтъ ѡѣ, во ѡфѣсѣ асѡйскѡ,  
при црѣ мѡдѡсѡи ѡннѣмъ. ѡгѡже повелѣниемъ  
сѣыхъ ѡцѡ тѣ соврѡшѡа, на нестѡриѡ, ѡсѣмъ  
сокрѡ в книзѣ ѡѣ, глава, лѣг. и ѡвагрѣи,  
в книзѣ а, глава тѣ, пишѣтъ. ѡ третѣаго  
собора до четѡвертаго, лѣтъ лѣ. Соборъ четѡвертын,  
в лѣто ѡ созданіа мѡра, ѡѣ цѡе. и ѡвоплощеніа  
нѡа гѡна, ѡме, в халкидѡнѣ, при црѣ валеѣ  
тѣанѣ третѣемъ, и маркіанѣ вторѡмъ (варѡнѣи  
листъ, ѡлѣг) сѣыхъ ѡцѡ, хѡ, на дѡскѡра и  
ѡвтихѡа, иже проклѡша. ѡ четѡвертаго собора  
до пѡтаго, лѣтъ рѡв. Соборъ пѡтын, в лѣто  
ѡ созданіа мѡра, ѡѣ мѡз. и ѡ рѣтѡа хѡа, фѡз,  
в царѣ градѣ, при црѣ и ѡустиніанѣ, сѣыхъ  
ѡцѡ, рѡа, на ѡргѣна, и ѡдиномыслѣникъ ѡгѡ.  
ѡ пѡтаго собора до шѡстаго, лѣтъ рѡа.

ѿ Соборъ шестый въ царѣ градѣ, въ лѣто ѿ со-  
зданія міра, 5898. ѿ рѣтвѣ сѣна въжѣа,  
хпѣ, въ царство константіна четвѣртаго,  
сѣтыхъ оцъ, ро, противъ леодора фаранска-  
го. Оноріа римскаго. кіра, сѣргіа, піра;  
и прочихъ, семнадцати. нанѣмъже подх-  
твердили, пѣть соборовъ. ѿ шестаго до се-  
дмаго, лѣтѣ рѣг. Соборъ седмый въ никен  
второе, въ лѣто ѿ сотворенія міра, 5899.  
ѿ рѣтвѣ сѣна въжѣа, цѣз, въ царство кон-  
стантіна, и мѣре егѣо ирины, сѣтыхъ оцъ,  
тѣе, на иконоборцехъ, иже проклѣтїю пре-  
дѣла. И иныхъ помѣстныхъ соборовъ бѣлаше  
не малѣ, нанѣмъже семь соборовъ  
оутвердиша.

Зрѣ ѿ первосѣданїи на соборѣхъ, ѿкѣ ни папа,  
ни послѣве егѣо патрїарховъ непосѣдали. занѣ  
правая страна входитъ въ црковь честнѣйшаа.  
На соборѣхъ, что вы римстїи епѣпи, или по-  
слѣве егѣо мѣсто засѣдати имѣли, того  
довестїи противнїи не мѣгутъ. но сїе ѣсть пра-  
вда, ѿкѣ епѣпи римстїи, ниже послѣве,  
мѣста первосѣданїа на соборѣхъ никогда не  
оудержали. се ѿсїодѣ авѣ вѣдѣти ѣсть,

Первое, ѿкѣ ни единый папа на соборѣхъ вселен-  
скихъ общими невыѣлѣ. Второе; ѿкѣ  
сѣдѣнїе оцѣвъ на соборѣхъ таково бѣше,  
послѣве римскаго епѣпа по лѣвой странѣ,  
а патрїархи по правой. Вначалѣ Црѣ выше всѣхъ  
на прѣтолѣ вышѣ сѣдѣше, ѿкѣ евсѣвин  
ѿ константїнѣ велицѣмъ, въ князѣ третїей,  
въ главѣ, десятой пишеть. еже тако и  
видимѣ ѣсть въ воображенїи иконномъ, вселе-  
нскихъ соборовъ во сѣтыхъ црквахъ. а посредї  
же пакѣ ко олтаревѣ на вышѣмъ столѣ сѣте  
евѣліе, еже знаменуетъ гдѣ вѣа и сїса наше-  
го їса хрѣта, ѿкѣ онъ самъ единою превы-  
шшею главою ѣсть цркви своеѣ. и  
ѿкѣ правда ѣсть се, еже на соборѣхъ та-  
ко сѣдѣнїе и строенїе бѣше, дѣланїа со-  
боровъ вселенскихъ то въ себѣ описано имѣтъ.  
ѿсемъ въ греческихъ книгахъ дочитѣтисѣ.  
а еже не всѣмъ имѣтъ греческіа, въ латїн-  
скихъ и польскихъ оуказоуію. ѿсѣбно же въ ва-  
ронѣхъ, въ лѣто, улае. и на четвѣртомъ  
вѣкѣ, унае. и на шестомъ константинопо-  
льскомъ, шестисотѣ осмьдесятомъ. и знѣмъ  
то показоуется, ѿкѣ послѣве папѣжстїи на лѣ-  
вой странѣ засѣдали. и на онѣмъ въ ферарѣ

грѣкомъ со влохамн създаѣ, ѿкоже книга лѣт  
скаа соборованіа а. лорентійскаго свидѣтельствуетъ  
на листѣ, ѿ, внемже, таково дѣйство было.  
потомъ рече вопрошаніе и разньство оучниа  
ѿ прѣтолъхъ западнаго и восточнаго костѣла.  
того во хотѣлахъ папа, ѿко да по единой стра  
нѣ костѣла засѣдетъ все ѿгѡ дхѡвенство,  
а по дрѡгой странѣ црѣ, патріархъ, и вса стра  
на ихъ. посредѣ же на первѣмъ мѣстѣ папа.  
и во тако и дрѡвѣ вѣлаше ѿкоже прѣрекѡхомъ.  
а црѣ оутвержалъ, ѿко то пристѡйнѣйше  
ѣсть мѣсто црѣви, а не папѣ. и по дологой  
всѣдѣ повелѣно бысть прочитати дѣлніа пе  
рвухъ соборѡвъ. Обаче же послѣдн на то  
изволнша, ѿко да единая страна иже в хѡдѣ  
цимъ в костѣлахъ лѣлаа бѡше, дана была па  
пѣ, и ѿгѡ дхѡвенствѡ, а дрѡгаа, сирѣчь  
праваа црѣви, и грѣкомъ. поставлѣемн же вѣла  
хѡ тогда прѣтолн папѣжстѣн по странѣ назнѡмено  
ванѣи ѣмоу, влѣзъ олтарѡ, ѿко четыре сажѣ  
ни ѿ негѡ. и ниже глаголетъ. и тако вшедши  
первѣе папѣжъ, засѣлахъ на своѣмъ престѡлѣ,  
на полднѡцинѣи странѣ. потомъ засѣлахъ и  
нашъ црѣ по странѣ полднѣннѣи занѣ же братъ  
црѣскѣи деспѡтѣ димѣтрій, по правѡй рѣкѣ црѣской.

ниже малѡ ѿко на четыре падн сѣде, такоже  
патріархъ на высѡчайшемъ прѣтолѣ. потомъ  
на мѣстѣнници патріархѡвъ. и ниже; посредѣ  
костѣла межѡу обѣма странама дхѡвенства,  
прѣд стѣлымъ олтарѣмъ поставленъ былъ прѣтолъ,  
прекрасенъ вельми и прѣдѡбренъ, и прѣдкрас  
шенъ златѡмъ и шарлатѡмъ, нанѣмже сѣдѡ  
ше великѣи и праведнынъ сѣдѣа гдѣ нашъ  
ісѡ хрѣтѡсъ, сирѣчь, стѡе ѣвѡліе ѿгѡ. а  
со обою странаю лежалн главы, стѣхъ апѡл  
петра и павла, и свѣцин горѡахѡ прѣднѣи.  
и бѡше рече, чѡмоу дивѣтиса страшномѡ и нѡ  
вомѡ видѣнію днѣ онѡго. и прочаа. сѣе  
во а. лорентійскомъ. внимай правѡвѣрнынъ, во  
стѡчнѡмъ црѣкѣ сѣе: аще ѣгда самъ папѣжъ  
ѡвще на соборѣ, и ѣще во своѣи еписѡпѣи боу  
дчи, не посѣлахъ црѣ и патріархѡвъ. а ѿко  
же послѡве ѿгѡ вх грѣцѣхъ, вх патріаршѣнхъ  
еписѡпѣнхъ боудчи имѣли посѣдѣти, ѣгда  
владыцѣ ихъ того не оустѡпнша. ѡце же  
и ѡсѡдѡ показѡуетсѡ, ѿко послѡве папѣжстѣн  
патріархѡвъ не посѣдалн, и ниже ихъ подъ  
писѡвахѡ на соборнѡхъ дѣлннхъ, и ѿко  
праваа сѣе, блаженнынъ а. еѡдѡоръ балсамъ,  
патріархъ антѣохійскѣи на правнѡ седмѡе,

ѿселѣнскаго шестого собора, въ толкованіи  
 пишеть. гортюнскіи епископъ васіліи, иже  
 на шестомъ соборѣ ѿ своей цркви ѿвѣстимъ  
 воудчи, по четырехъ патриарсѣхъ, и понѣ  
 конхъ митрополитехъ ѿвѣстимъ, иже съ  
 подписалъ. и иже вѣстимъ есть, ѿко онъ  
 былъ папинъ легатъ, и тогда дѣла по па  
 триарсѣхъ подписалъ, ѿко и дрѣга легат  
 тове. сирѣчь, селуунскіи епископъ, и раклии  
 скіи, и нини. до дѣла валсамонъ. дѣліи  
 пакн собора карфагенскаго подписали. аврелии  
 епископъ карфагенскіи, егоже и папою нарекоша  
 на томъ соборѣ, понемъ подписалъ валентинъ  
 ндмидій епископъ. Потѣхъ лавстинъ епископъ  
 потенціанскіа цркви. провинцій пиценской,  
 легатъ, римскіа цркви. Сіа въ правнѣ,  
 рѣмъ, карфагенскомъ ѿвѣщеніи.  
 Права страна честнѣйша. дѣла страна  
 нѣсть честнѣйша. Посемъ прекланяютсѣ  
 повѣствовати ѿ первосѣданіи на соборѣхъ, ѿ по  
 вѣстн навѣкрѣтхъ противныхъ. глаголетъ во  
 варонѣи, и скарга, въ лѣто, уна, ѿписуючи  
 халкидонскіи соборъ. по лѣвой странѣ, на  
 первомъ мѣстѣ застанъ послѣе папѣжстѣи.  
 понихъ царградскіи, и антїохійскіи епископѣ.

сїе же како ѣ *прѣдъ* ою стѣтн имать. ѿгда во евсе  
 сїи кесарійскіи *ѿписуѣ* соборъ никейскіи пе  
 рвыи, глетъ, *ѿко* той епископъ иже сѣдѣла  
 на правѣи странѣ, *ѿ* рѣчь правнѣ кх црю; и той  
 въ еусталии *ѿ* антїохійскіи. Пакн еце тойже  
 варонѣи *ѿ* лѣто *ѿ* написа: по правѣи странѣ цре  
 го собора, *ѿ* гесоргин, и антїохійскіи ма  
 градскіи патриархъ *ѿ* зрѣте противніи истинныа  
 карий сѣдѣла *ѿ* олетѣ, ѿко никогда не сѣдѣла *ѿ* что  
 правды, *ѿ* занѣ *ѿ* послѣвхъ папѣжскнхъ. и невозмо  
 патриарси *ѿ* выше *ѿ* же страны раздѣлены были  
 жно *ѿ* баше: *ѿ* и такъ написалъ не понихъ,  
 правла *ѿ* лѣво *ѿ* правыа страны ѿ полдне  
 но противѣ *ѿ* ихъ *ѿ* ѿкоже ѿ самыхъ ихъ книгъ  
 патриарси сѣдѣла *ѿ* вше таможе, ѿко лѣва  
 явлено *ѿ* бысть *ѿ* гнѣиша соуть. ѿ каковыхъ  
 страна глѣтхъ *ѿ* достѣишо *ѿ* сѣмоудрїе ихъ, еже  
 винъ, смѣхъ *ѿ* гнѣишо *ѿ* паче правыа творѣ  
 лѣвѣю *ѿ* страну *ѿ* злато *ѿ* за олово, а мѣсѣжъ  
 ти; *ѿ* кто во *ѿ* х; *ѿ* что раздѣиши, аце  
 за злато *ѿ* дав *ѿ* и простѣишемъ *ѿ* человекъ не  
 всеи *ѿ* вѣци *ѿ* ѿ *ѿ* свою *ѿ* вѣчь *ѿ* прѣставлѣютъ:  
 виднѣса; *ѿ* такъ *ѿ* в рѣчехъ тонкнхъ *ѿ* прельца  
 колѣко же *ѿ* на *ѿ* ѿ *ѿ* заразою, *ѿ* крѣвзы,  
 ютъ, *ѿ* василіи *ѿ* пѣвѣю *ѿ* рѣа

ѿселѣнскаго шестѣаго собора, въ толкованіи  
 пишеть. гортюнскіи епископъ василіи, иже  
 на шестомъ соборѣ ѿ своей цркви общимъ  
 боудчи, по четырехъ патріарсѣхъ, и понѣ  
 конхъ митрополитехъ ѿвѣтаемъ, иже съ  
 подпсалъ. и иже вѣстнѣ естъ, ѿко онъ  
 былъ папинъ легатъ, и того дѣла по па  
 тріарсѣхъ подпсалъ, ѿко и дрѣга легат  
 тове. сирѣчь, селуныскіи епископъ, и ракли  
 скіи, и ниніи. до дѣла валсамонъ. дѣланіа  
 пакн собора карфагенскаго подпсалн. авреліи  
 епископъ карфагенскіи, егѣже и папою нарекоша  
 на томъ соборѣ, понемъ подпсалъ валентинъ  
 ндмидій епископъ. Потѣхъ лавстінъ епископъ  
 потенціанскіа цркви. провинцій пиценской,  
 легатъ, римскіа цркви. Сіа въ правилѣ,  
 рѣмъ, карфагенскомъ ѿвѣщешн.  
 Права страна честнѣйша. дѣла страна  
 нѣсть честнѣйша. Посемъ прекланяютсѣ  
 повѣствовати ѿ первоуданіи на соборѣхъ, ѿ по  
 вѣсти навѣкрѣтъ противныхъ. глаголетъ во  
 баронѣи, и скарга, въ лѣто, уна, ѿписуючи  
 халкидонскіи соборъ. по лѣвой странѣ, на  
 первомъ мѣстѣ застан послѣе папѣжстїи.  
 понихъ царградскіи, и антїохійскіи епископе.

сїе же како ѣ правдою стѣти имать. ѿгда во евсѣ  
 вїи кесарійскіи ѿписоуа соборъ никейскіи пе  
 рвыи, глетъ, ѿко той епископъ иже сѣдѣла  
 на правѣи странѣ, рѣчь правилъ къ црю; и той  
 вѣ еустатїи антїохійскіи. Пакн ещѣ тойже  
 баронѣи лѣто, хп, ѿписоуа сѣдѣніе шестѣ  
 аго собора, сїце написа: по правой странѣ цре  
 градскіи патріархъ гесѣргїи, и антїохійскіи ма  
 карїи сѣдѣли. зрїте противнїи истиннымъ  
 правды, занѣ глаголете, ѿко никогда не сѣдѣли  
 патріарси выше послѣвъ папѣжскнхъ. и невозмо  
 жно вѣше: понеже страны раздѣлены были  
 права ѿ лѣва. и тако написалъ не понихъ,  
 но противѣ ихъ. ѿ правыа страны ѿ полдне  
 патріарси сѣдѣли, ѿкоже ѿ самыхъ ихъ книгъ  
 явлено бысть. ѿще таможе, ѿко лѣва  
 страна глѣтъ ѣтнѣйша соуть. ѿ каковыхъ  
 вїнъ, смѣхѣ достойно сѣмоудрїе ихъ, еже  
 лѣвѣю страну ѣтнѣйшо паче правыа твори  
 ти; кто во златѣ за олово, а мѣжъ  
 за златѣ вѣдаетъ; что раздѣлешн, ѿще  
 всѣи вѣци иже и простѣйшемъ человекѣ не  
 вїднѣтсѣ; тако свою вещь прѣставлѣютъ:  
 колїко же на ипаче вѣрѣчехъ тонкнхъ прельца  
 ютъ, василїскова едѣ заразою, крѣвѣзы,

невинныхъ доушы . ѿвѣщаю же на таковыи  
оумыслахъ ихъ , ѿко всегда прѣваа страна въ  
цркви вѣаше , и есть чтиѣиша и достойнѣи  
ша , ѿкоже вхождимъ въ црковь , такъ и  
оу олтарѣ стоимъ . и ѿбращающемъ епискп  
на црковь къ людемъ . и ѿко прѣваа есть и  
чтиѣишаа , того ради , ѿко прѣтолъ црскій ,  
сѣдѣлица патриарши , и всѣхъ меншихъ въ цркви  
начальствующихъ кресла на ней поставлены суть .  
и съ еѳаліемъ на правую кнѣмъ къ целованію и  
сходѣтхъ навѣходхъ іеренъ полночными двѣ  
рми на црковь , къ правой полденной къ восточ  
ной странѣ , а не къ западу и полноцію , и не на  
лѣвыи крылосхъ . и ѿко вивсавин мѣре сол  
мони сѣдѣніе , е прѣвыа рѣкнъ егѣ къ лѣвой стра  
нѣ надсолѣмонсѣхъ прѣтолъ . и ѿко прѣтыа  
вѣцы образъ , е прѣвыа рѣкнъ хртѣвы поставленѣ  
къ лѣвой странѣ надстраноу правую образа хртѣ  
ва . и ѿкоже оногѣ помануѣтагѣ димитріа  
деспѣта , е прѣвыа рѣкнъ царѣ палеолсѣга сѣдѣ  
ніе , пачеже того прѣтѣла црскагѣ иже на  
правой странѣ цркви стоимъ , не суть чтиѣи  
ша и достойнѣиша : такъ и она лѣваа  
страна полноцинаа засѣданіа папѣскагѣ ,  
и послѣхъ егѣ , нѣсть чтиѣишею прѣвыа

полденныхъ страны , на нейже патриарси и во  
сточное дѣоуенство сѣдѣше . и пакнъ во  
стокъ , сѣрѣчь восходхъ , со олтарнымъ мѣ  
стѣмъ ісѣ хртѣоу , егѣже прѣрокъ захаріа востѣ  
комъ е выше нарицѣтхъ цѣло ѿставлено есть .  
сегѣже ради еѳаліе въ среднѣ равнѣ со олта  
ремъ , на престѣлѣ преѣкращенѣ на собѣрѣхъ вѣ  
ше полагаемъ . рѣка въмъ еше прѣтивъ  
ихъ такъ великомъ и ничемоу сѣ не по  
добающемъ злохитрѣствѣ , егда послѣве  
папѣжстѣи въ костѣлѣ окѣнцѣми олта  
рными вѣзѣти имѣтхъ , е то вре  
мя странѣ ихъ лѣвую пол  
ноцию за чтиѣишею  
могѣтхъ имѣ  
ти .

Глава , или раздѣленіе , ѿ . ѿ патриар  
сѣхъ , оуказаніа ѿко патриархомъ всѣ  
дарована суть и таковыа же власти и  
пастырства надписаніа приписована ,  
ѿко и епископомъ римскимъ .

**П**ѣрвое ѿписаніе патриарха таково есть ; Патри  
архъ есть хртѣвъ и ѿдѣшевлѣнынъ образъ , дѣ  
лы и словеса и зѣобразѣуа въ сѣвѣ правдѣ .  
ѿ ѿковаа заѣ велика чѣстность и похвала